

两家邻居过路生矛盾 检察官悉心调解

# 传统谦让美德再现 “让他五千元又何妨”

□记者 朱东一 通讯员 危小禁

王某乙说：“我们就是咽不下这口气，本来就不是多大事，而且还都是多年的邻居，看在王德华检察官劳心费神为我们调解，我在商量好的数额上再让他5千元。”

王某甲的家人说：“我们也知道错了，愿意道歉赔偿，感谢检察院帮我们解决了纠纷，还化解了我们的长期矛盾。”

### 路边堆放杂物生矛盾

2022年大年初二，太康县转楼镇某村西头地边发生一起纠纷，王某甲和王某乙是同村邻居，案发当天，王某甲的女儿回娘家，路过王某乙地头时，

被堆放的树枝等杂物挡住了路，车过不去，王某甲让王某乙挪走障碍物，王某乙不同意，双方先是发生言语争吵，继而矛盾升级发生厮打。厮打中，王某甲将王某乙摔倒，致使王某乙左侧肱骨远端骨折。多年的好邻居变得形同陌路。

### 倾力做好调解两家解开心结

“我们就是咽不下这口气，我父亲受伤了，他们家的人没有给我们赔礼道歉，更没有给我们出医药费，都是几十年的邻居，但凡他们家人能态度好点，我们都会谅解，现在谅解费一分钱也不能少。”前期调解时王某乙家属情绪满满。

“我们不是不愿意赔偿，大过年的他们给别人行点方便怎么了，又不会对他们造成什么损失，打架是相互打的，我们也不是没有受到伤害，凭什么让我们低头和赔偿。”王某甲家属也感到委屈。

检察官了解到双方的问题所在，为了促成双方矛盾化解，提升办案质效，检察官联系多名当地司法工作人员、村干部和双方亲戚好友，一起到村委会或双方家中，不厌其烦地给双方做工作。从“情”出发，从“理”出发，从“法”出发，释法说理，明确双方的责任义务。经过十多次的调解，双方都解开了心结，认识到了自身的问题。

### 少捕慎诉履职为民提质增效

在不起诉宣布时，王某甲感激地说：“真是谢谢检察院为我们做的一切，让我认清了错误，也化解了我们的矛盾，要不然我们双方就多了一个仇人。”王某乙也由衷感谢，“要不是你们，小事可能变大，可能影响我们几代人，感谢你们为我们的真心付出。”此案不仅以和解和不诉而结束，王某甲和王某乙还专门为办案检察官送来了写有“为民解忧，尽职尽责”的锦旗。

检察官提醒广大群众，不能因为一时冲动，影响自己一生，甚至是两代人或几代人，争斗的结果往往是损伤感情、两败俱伤、各食恶果，狭路相逢胜利的不是勇者，让一让道路才会更宽广。

## “检察蓝” 助力文物保护

近日，扶沟县人民检察院干警查看文物保护情况。为加强检察公益诉讼的法律监督职能，确保检察建议整改落实到位。日前，扶沟县人民检察院开展公益诉讼“回头看”活动，实地跟进监督检察建议落实情况，确保重点文物得到妥善保护。

通讯员 葛清华 摄



## 公益诉讼守护 “舌尖上的安全”



检查食品卫生安全

□记者 朱东一 通讯员 张静静文/图

本报讯“民以食为天，食以安为先”，为守护好群众“舌尖上的安全”，近日，西华县人民检察院在加大打击食品安全领域犯罪的同时，发挥公益诉讼职能，针对中小学校园食堂食品卫生安全问题进行专项督促检查，向教育局、市场监管部门等发出检察建议，对发现的食品安全问题监督整改，确保中小校园食品安全，护航未成年人健康成长。

西华县人民检察院党组书记、检察长马灵钧，党组成员、副检察长田清明等，先后来到万顺达生活超市、西华二中、新兴中学、城关中学等学校，督查学校食堂食品卫生安全状况。通过此次督查，共发现校园食品安全问题10余处，如食品样本留存没有全覆盖、饭菜做好后没有及时进行防蝇虫保护、个别学校食堂厨房环境较差等，教育部门和学校都当场表示立行立改，保障校园食品卫生安全。

“我们将一如既往贯彻从严打击食品安全的违法犯罪行为，综合能动履职，充分发挥公益诉讼检察职能，防患于未然，确保人民群众‘舌尖上的安全’。”西华县人民检察院负责人表示。

## 我市检察官荣获国家级荣誉

□记者 朱东一 通讯员 危小禁 薛雁文/图

本报讯6月7日，记者从市人民检察院获悉，该院检察官钱新梅代表河南省参加首届全国检察公益诉讼业务竞赛，同来自全国各地的检察官同台竞技，荣获“全国检察机关公益诉讼业务能手”称号。

据了解，钱新梅从事公益诉讼以来，先后荣立个人三等功2次，荣获嘉奖1次，办理的2起案件评为全省典型案例。在河南省第一届检察公益诉讼竞赛中，钱新梅以第一名的成绩荣获“全省公益诉讼检察业务标兵”称号，2022年入选“河南省公益诉讼检察人才库”。

钱新梅表示，参加这次竞赛，不论案例分析、文书制作，还是PPT汇报、热点答辩、模拟法庭辩论，都让她深深感受到公益诉讼法律知识体系的博大精深，感受到全国公益诉讼检察人“益心为公”的赤子情怀，更让她对检察公益诉讼工作有了更加深入的理解。

“公共利益归根到底是人民的利益。人民对美好生活的向往就是公益诉讼检察人的奋斗目标，我们公益诉讼检察人会一直在路上。”钱新梅说。



钱新梅在颁奖现场